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Μ
ετά τα νέα σαρωτικά 
µέτρα που έρχονται 
στον χώρο της υγεί-
ας, µε κάθετη πτώση 

στις τιµές των γενόσηµων φαρµάκων 
τα επόµενα δύο χρόνια και κατάργη-
ση των προστατευτικών ορίων στην 
τιµολόγηση, ο κ. Θεόδωρος Τρύ-
φων, πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ένωσης Φαρµακοβιοµηχανίας και 
αντιπρόεδρος του δ.σ. της ελληνικής 
φαρµακοβιοµηχανίας ELPEN A.E., 
µιλά στο «Κ» για τις δραµατικές συ-
νέπειες που θα έχουν οι αποφάσεις 
της κυβέρνησης στην αγορά και την 
ελληνική παραγωγή και για τον κίν-
δυνο απόσυρσης πολλών φθηνών 
σκευασµάτων.

 Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις για 
τον κλάδο σας από τις νέες µειώσεις 
που φέρνει το Μνηµόνιο στις τιµές 
των γενοσήµων και των φαρµάκων 
εκτός προστασίας;

Για τον κλάδο µας είναι βέβαιο πως 
οι επιπτώσεις θα είναι δραµατικές. 
Ίσως, όµως, να είναι σηµαντικότε-
ρες οι συνέπειες που θα προκληθούν 
αναίτια στην ελληνική οικονοµία και 
κοινωνία.

Η επιβολή περαιτέρω µειώσεων 
στα προσιτά ελληνικά φάρµακα, τα 
οποία χορηγούνται ήδη µε έκπτωση 
70% έναντι της αρχικής τιµής των ει-
σαγόµενων «πρωτοτύπων», θα τα 
οδηγήσει αργά ή γρήγορα εκτός αγο-
ράς, δεδοµένου ότι δεν θα είναι πλέ-
ον συµφέρουσα η παραγωγή τους. 
Μοιραία, λοιπόν, η αγορά θα µονο-
πωληθεί από τις ακριβές εισαγόµε-
νες θεραπείες, στερώντας από τους 
ασθενείς την πρόσβαση σε αξιόπιστες 
και οικονοµικές θεραπείες, όπως εί-
ναι τα ελληνικά γενόσηµα. Αντιλαµ-
βάνεστε, λοιπόν, ότι εν µέσω στενό-
τητας εισοδηµάτων το γεγονός αυτό 
εγείρει σοβαρά ηθικά ζητήµατα, πόσω 
µάλλον όταν η ασφάλεια των ελλη-
νικών φαρµάκων υπόκειται σε διαρ-
κείς ελέγχους από τον ΕΟΦ.

Σε ό,τι αφορά τον κλάδο µας, ο 
οποίος φέρει συσσωρευµένη τεχνο-
γνωσία 50 ετών, 25 υπερσύγχρονα 
εργοστάσια και ετήσια συνεισφορά 
ύψους 2,8 δισ. στο ΑΕΠ της χώρας, 
οι επιπτώσεις θα είναι καταστροφι-
κές. Κι αυτό, γιατί, παρά το γεγονός 
ότι αντιπροσωπεύουµε το 60% της 
απασχόλησης και το 90% των νέων 
επενδύσεων του φαρµακευτικού κλά-
δου, οδηγούµαστε σε βέβαιη διάλυ-
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στική, αποτελώντας το σηµαντικότε-
ρο ίσως αντικίνητρο για την αύξηση 
της διείσδυσής τους. Κι αυτό, γιατί, 
ενώ το πρωτότυπο, ως µοναδικό στην 
αγορά, προσδιορίζεται µονοσήµα-
ντα από τη δραστική ουσία, το γενό-
σηµο φάρµακο χρειάζεται την εµπο-
ρική ονοµασία για να ταυτοποιηθεί. 
Άρα, η εµµονή της τρόικας στη δρα-
στική ενισχύει τα ακριβά εισαγόµενα 
φάρµακα, τα οποία στη συντριπτική 
τους πλειονότητα είναι πρωτότυπα, 
διαµορφώνοντας ένα µοντέλο µη κυ-
κλοφορίας γενοσήµων. 

 Πώς εξηγείτε το γεγονός ότι το 
φάρµακο έχει µπει όσο κανένας άλ-
λος τοµέας της υγείας τόσο έντονα 
στο στόχαστρο της µείωσης δαπανών;

Αυτό συνέβη εξαιτίας της υπερ-
βολής και της σπατάλης που υπήρ-
χε κατά το διάστηµα 2004-2009 στη 
χώρα µας, η οποία εκτόξευσε τη φαρ-
µακευτική δαπάνη σε πολύ υψηλά 
επίπεδα.

Αυτό αποτέλεσε την αφορµή για να 
βρεθεί στο στόχαστρο ο κλάδος του 
φαρµάκου, καθώς η περιστολή της 
φαρµακευτικής δαπάνης ήταν κάτι 
που όλοι συµφωνούµε ότι έπρεπε να 
γίνει. Προφανώς και το γεγονός ότι 
διαφωνούµε µε τα εξαιρετικά χαµηλά 
επίπεδα στα οποία κινείται σήµερα η 
δαπάνη για το φάρµακο δεν σηµαί-
νει πως ισχυριζόµαστε πως θα πρέπει 
να πάει στα υψηλά επίπεδα του 2009. 
Αυτό που συνέβη, όµως, µας πήγε ου-
σιαστικά από το ένα άκρο στο άλλο.

 Με τη νέα πραγµατικότητα που 
φέρνει το Μνηµόνιο, υπάρχει άραγε 
χώρος για επενδύσεις και καινοτοµία;

∆εν υπάρχει αµφιβολία πως η νέα 
πραγµατικότητα διαµορφώνει ένα 
ασφυκτικό πλαίσιο. Παρ’ όλα αυτά, 
η ευκαιρία παραµένει. Και υπάρχει 
και σηµαντική ευκαιρία ανάπτυξης 
στο εξωτερικό. Η ισχυρή παραγω-
γική βάση που προσφέρει η ελληνι-
κή φαρµακοβιοµηχανία δηµιουργεί 
εξαιρετικά σηµαντικές προοπτικές για 
επενδύσεις και καινοτοµία, αρκεί να 
αναγνωριστούν τα περιθώρια ανό-
δου που υπάρχουν. 

Στην κατεύθυνση αυτή, είναι κρί-
σιµος ο ρόλος της Πολιτείας να πα-
ράσχει τις απαραίτητες θεσµικές εγ-
γυήσεις σταθερότητας και µακρόπνο-
ου σχεδιασµού σε ό,τι αφορά το φο-
ρολογικό, επενδυτικό και αναπτυξι-
ακό πλαίσιο.

Καταστροφικές οι επιπτώσεις 
για τη φαρμακοβιομηχανία
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στιγµή που όλοι –κυβέρνηση και δα-
νειστές– θεωρητικά επιθυµούν µεγα-
λύτερη διείσδυση των γενοσήµων, 
τα οποία αποτελούν το κύριο πεδίο 
δραστηριοποίησης του κλάδου µας.

 Οι δαπάνες για το φάρµακο θα εί-
ναι «ασφυκτικές» και για τα επόµε-
να τρία χρόνια. Πόσο βιώσιµο είναι 
αυτό το περιβάλλον για τις ελληνι-
κές φαρµακοβιοµηχανίες;

Τα τελευταία πέντε χρόνια η φαρ-
µακευτική δαπάνη κινήθηκε σε εξαι-
ρετικά χαµηλά επίπεδα κι αυτό είναι 
προφανές ότι έχει δηµιουργήσει πολύ 
σοβαρά προβλήµατα πρώτα από όλα 
σε επίπεδο δηµόσιας υγεία ς. 

Παράλληλα, εφαρµόζονται εξο-
ντωτικές «υποχρεωτικές» εκπτώσεις 
–rebate και clawback– µε τρόπο µο-
ναδικό για ευρωπαϊκή χώρα. Γι’ αυτό 
και ως κλάδος θεωρούµε σηµαντικό 
να εφαρµοστεί µια εθνική φαρµακευ-
τική πολιτική, η οποία να οριστεί από 
την  κυβέρνηση κι όχι από τους δανει-
στές, όπως συµβαίνει σε όλες τις ευ-
ρωπαϊκές χώρες σήµερα. Στη βάση 
αυτή, κι εφόσον µπει ένα τέρµα στη 
µονοδιάστατη εστίαση στις τιµές και 
ανοίξει ο δρόµος για διαρθρωτικά µέ-
τρα ελέγχου της συνταγογράφησης, 
αύξησης της χρήσης οικονοµικών θε-
ραπειών και εφαρµογής θεραπευτι-

κών πρωτοκόλλων, θεωρούµε πως 
µπορεί να διαµορφωθεί ένα περιβάλ-
λον –αν µη τι άλλο– βιώσιµο για εµάς.

 Τι θα πρέπει να αλλάξει στην πο-
λιτική του φαρµάκου;

Για τον κλάδο της ελληνικής παρα-
γωγής φαρµάκων είναι εξαιρετικά ση-
µαντική η ύπαρξη µιας στοχευµένης 
πολιτικής για τα οικονοµικά φάρµα-
κα, ενταγµένης µέσα σε ένα πλαίσιο 
φαρµακευτικής πολιτικής βασισµέ-
νης στα διαρθρωτικά µέτρα που σας 
ανέφερα παραπάνω. Αυτό θα δώσει 
τη δυνατότητα σηµαντικών εξοικονο-
µήσεων για τα Ταµεία, µείωσης στις 
συµµετοχές των ασφαλισµένων, απε-
λευθέρωσης πόρων για τα πραγµατι-
κά καινοτόµα φάρµακα και ανάπτυ-
ξης της εγχώριας παραγωγής. 

Είναι ξεκάθαρο, λοιπόν, ότι τα ελ-
ληνικά φάρµακα αποτελούν µια µεγά-
λη ευκαιρία για το σύστηµα, η οποία 
δεν αξιοποιήθηκε τα τελευταία χρό-
νια, καθώς, παρά τις µεγάλες µειώ-
σεις που τους επιβλήθηκαν, ο όγκος 
τους παρέµεινε καθηλωµένος σε εξαι-
ρετικά χαµηλά επίπεδα. Καθοριστικό 
ρόλο στη διεύρυνση της χρήσης των 
οικονοµικών ελληνικών φαρµάκων 
διαδραµατίζει και η εµµονή της τρό-
ικας στην καθολική εφαρµογή της 
συνταγογράφησης µε βάση τη δρα-

ση. Η περαιτέρω συµπίεση των τιµών 
θα εξαντλήσει και το τελευταίο περι-
θώριο παραγωγικής δραστηριότητας 
για την ελληνική φαρµακοβιοµηχα-
νία, η οποία έχει αναγνωριστεί από 
εγχώριους και διεθνείς ερευνητικούς 
φορείς ως ένας από τους ελάχιστους 
εναποµείναντες αναπτυξιακούς βρα-
χίονες της χώρας µας. 

Είναι ξεκάθαρο, λοιπόν, ότι τα ελ-
ληνικά φάρµακα στοχοποιούνται για 
ακόµα µία φορά, παρά το γεγονός ότι 
συµµετέχουν µόνο στο 20% της φαρ-
µακευτικής δαπάνης. Κι όλα αυτά τη 
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ο κ. Τρύφων.


